

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Φιάσκο με τα έσοδα

ΜΕΡΟΣ 54ο

Του
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@elefteros.gr

Ενώ το καθεστώς της σπατάλης στον ευρύτερο δημόσιο τομέα συνεχιζόταν χωρίς ντροπή, στο τέλος του πρώτου 10ημέρου του Ιουλίου του 1997 ανακοινώθηκαν από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους τα έσοδα του Α' εξαμήνου, τα οποία είχαν πέσει έξω κατά 200 δισ. δρχ.! Και συνέβη η εξέλιξη αυτή παρά την κυβερνητική προσδοκία ότι τα έσοδα στο πρώτο εξάμηνο του έτους όχι μόνο θα εκινούντο μέσα στον στόχο του προϋπολογισμού που προέβλεπε αύξηση εσόδων κατά 15,6%, αλλά θα παρουσίαζαν και σημαντική άνοδο!

Τελικά, η αύξηση των εσόδων ήταν της τάξης του... 10,98%, έναντι του ίδιου εξαμήνου του 1996. Εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι η αύξηση των εσόδων στο πρώτο εξάμηνο του 1997 υστερούσε έναντι του στόχου 15,6% που αναφερόταν στον προϋπολογισμό, ο οποίος όμως είχε αναθεωρηθεί

στο 17,1%, λόγω του επιπλέον ελλείμματος που προέκυψε τους δυο τελευταίους μήνες του 1996!

Έτσι, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του υπουργείου Οικονομικών τα έσοδα στο Α' εξάμηνο σε δημοσιονομική βάση έφθασαν στα 3.616,4 δισ. δρχ. έναντι 3.258,5 δισ. δρχ. που ήταν τα έσοδα στο ίδιο εξάμηνο του 1996. Από τα έσοδα αυτά τα φορολογικά έσοδα στο Α' εξάμηνο ήταν 3.385,5 δισ. δρχ. έναντι 3.016 δισ. του ίδιου εξαμήνου του 1996 και τα μη φορολογικά έσοδα στο Α' εξάμηνο του 1997 ήταν 230,9 δισ. από 242,1 δισ. δρχ. που ήταν στο ίδιο εξάμηνο του 1996.

Α' εξάμηνο 1997: Αποτυχία στα έσοδα

Η αποτυχία στα έσοδα στο πρώτο εξάμηνο του 1997 προβληματίσει έντονα αρκετά στελέχη του υπουργείου Οικονομικών, τα οποία δεν συμμερίζονταν την... αισιοδοξία που εξέφρασε ο τότε υφυπουργός Οικονομικών Γ. Δρυς, λέγοντας ότι το πρόβλημα με τα έσοδα αναμένεται να οξυνθεί στο Β' εξάμηνο του έτους, καθώς από τον Σεπτέμβριο και μετά αναμένεται να παρουσιασθεί πέρα από την υστέρηση στα έσοδα και υπέρβαση στις δαπάνες. Τα ίδια στελέχη επεσήμαιναν επίσης ότι μεγάλο μερίδιο ευθύνης για την αποτυχία των εσόδων και άρα της εκτέλεσης του προϋπολογισμού φέρει η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών, η οποία όχι μόνο κατήρτισε προϋπολογισμό σε λανθασμένες βάσεις και δεδομένα, αλλά προχώρησε και σε πολιτική αναστάτωση των εφοριακών με μετακινήσεις, μεταθέσεις και απειλές για επιβολή κυρώσεων, επειδή δεν εισπράττουν έσοδα, με άμεσο αποτέλεσμα την πλήρη αποδιοργάνωση των εφοριών! Παράλληλα, η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών, πρόσθετα, έφερε και την ευθύνη για τη ματαίωση της εισπράξης των 25

δισ. δρχ. που έχουν εγγραφεί στον προϋπολογισμό για το 1997 από τη φορολογία της μεγάλης ακίνητης περιουσίας! Επίσης, πρέπει να σημειωθεί ότι το πρόβλημα στην κακή πορεία των εσόδων επιδεινώθηκε και από το γεγονός ότι το υπουργείο Οικονομικών περιέκοψε την υπερωριακή αμοιβή του προσωπικού του Κέντρου Πληροφορικής του υπουργείου Οικονομικών (ΚΕ.Π.Υ.Ο.), με αποτέλεσμα η εκκαθάριση των φορολογικών δηλώσεων να προχωρούν με πολύ αργούς ρυθμούς.

Έτσι, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του ΚΕ.Π.Υ.Ο. που είχαν δοθεί στη δημοσιότητα, από τα 4,3 εκατ. περίπου φορολογικές δηλώσεις που είχαν υποβληθεί στις Εφορίες, μέχρι τις αρχές Ιουλίου εί-

χαν εκκαθαρισθεί 2.122.669, δηλαδή μόνο οι μισές! Μάλιστα, από τα εκκαθαριστικά σημειώματα που είχαν σταλεί μόνο τα 916.631 ήταν χρεωστικά και οι παραλήπτες τους έπρεπε να πληρώσουν σε τρεις δόσεις πρόσθετο φόρο εισοδήματος 214,35 δισ. δρχ., ενώ τα 730.684 εκκαθαριστικά ήταν πιστωτικά με επιστροφές φόρου συνολικού ύψους 50,43 δισ. δρχ. και τα υπόλοιπα 475.354 εκκαθαριστικά ήταν μηδενικά, δηλαδή οι συγκεκριμένοι φορολογούμενοι είχαν πληρώσει την οφειλή τους προς την εφορία με το ποσό που τους είχε παρακρατηθεί από την προηγούμενη χρονιά. Αν δε από το ποσό των χρεωστικών εκκαθαριστικών ύψους 214,35 δισ. δρχ. αφαιρεθούν τα 50,43 δισ. που είναι επιστροφή φόρου, τότε σημαίνει ότι το ποσό που θα εισέπραττε το Δημόσιο μειωνόταν στα 163,92 δισ. δρχ. Εξέλιξη που δείχνει ότι το ναύαγιο στα έσοδα ήταν οριστικό και άρα η κυβέρνηση Σημίτη θα έπρεπε να προχωρήσει στη λήψη μέτρων πρόσθετων μέτρων, είτε περιοχής δαπανών, είτε νέας φορολογικής επιβάρυνσης....

Συσκέψεις για επιβολή νέων φόρων

Μετά τη δυσμενή αυτή εξέλιξη στα έσοδα του Α' εξαμήνου, η τότε κυβέρνηση πανικοβλήθηκε, καθώς έβλεπε ότι δεν υπήρχε καμμία δυνατότητα να ανακάμψουν τα

έσοδα. Έτσι, ο τότε πρωθυπουργός Κ. Σημίτης ξεκίνησε σειρά συσκέψεων με τον τότε υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Γιάννο Παπαντωνίου, αλλά και τον οικονομικό του σύμβουλο Γιάννη Σπράο. Έτσι στη σύσκεψη που έγινε στο Μέγαρο Μαξίμου στις 22 Ιουλίου, στην οποία εκτός του κ. Γιάννου Παπαντωνίου, συμμετείχε και ο οικονομικός σύμβουλος του πρωθυπουργού, καθηγητής Γιάννης Σπράος, ο οποίος μάλιστα παρουσίασε και σχετική έκθεση με την οποία υπεδείκνυε τη λήψη μέτρων προκειμένου να αυξηθούν τα έσοδα το 1998. Φυσικά, τα μέτρα που είχε εισηγηθεί ο Σπράος, επειδή θα είχαν «πολιτικό κόστος» για το ΠΑΣΟΚ, ο κ. Σημίτης δεν τόλμησε να ανακοινώσει ότι τα υιοθετεί, γιατί απλούστατα ήταν δέσμιος της φιλοσοφίας της σπατάλης που διέτρεχε το σύνολο του ΠΑΣΟΚ! Μάλιστα, ο Γιάννος Παπαντωνίου, με δηλώσεις του, μετά τη σύσκεψη της 22ας Ιουλίου, εξερχόμενος του Μεγάρου Μαξίμου και απαντώντας στην ερώτηση αν «αποφασίσθηκε η λήψη μέτρων», προσπάθησε να καθησυχάσει τον κομματικό μηχανισμό του ΠΑΣΟΚ, λέγοντας ότι «τώρα δεν είναι η στιγμή για αποφάσεις, αλλά η στιγμή για περίσκεψη, για εντατικοποίηση της εργασίας, για συσκέψεις που θα ξεκινήσουν το φθινόπωρο», προσθέτοντας ότι «θα τηρηθεί ένα χρονοδιάγραμμα που τηρείται πάντοτε. Δηλαδή στα μέσα Οκτωβρίου, τέλος Οκτωβρίου, θα έχουν οριστικοποιηθεί οι αποφάσεις της κυβέρνησης και θα ανακοινωθούν μαζί με την κατάσταση του προϋπολογισμού». Πάντως – και έχει σημασία να επισημανθεί – ο τότε οικονομικός σύμβουλος του κ. Σημίτη, Γιάννης Σπράος, όταν βγήκε από το Μέγαρο Μαξίμου, δεν θέλησε να κάνει καμία δήλωση περιοριζόμενος απλά να διευκρινίσει ότι ετοιμάζει μια νέα έκθεση για τα έσοδα, που θα είναι έτοιμη πριν από το τέλος Αυγούστου για να παραδοθεί στον Πρωθυπουργό!



Αλληπάλληλες συσκέψεις Γιάννου Παπαντωνίου και Γιάννη Σπράου